Vollstindige Induktion

Hausaufgaben - Losungen n € N*
Binomialentwicklung: Bm): (a+b)" = Y (E) ank.-pk
k=0

1
1) B):(a+b)! =) (i) al®pk = ((1)) a'b? + (1) a’b! =a+b  istwahr.

k=0
2) B(m)=B@+D): (a+b)™ = (a+b)" - (a+b) ( > (i)ank'bk) (a+b) =

k=0
a - [ a" bk | +b- y (n) ank.pk
an+1 + (rll) an.bl + (;) an—l.bZ + .+ (E) an—k+1.bk + .+ ( nl) aZ.bn—l +1- al.bn
+ (2) atb! + (111) anlp2 + (kn ) ankelpk 4y ( nz) a2-b! 4+ ( n1) al-b™ + bl =

(n) N (n ) _ n! N n! _ onl-(n-k+D) +nl-k _ (n+1)! _ (n+1
k! - (n-k)! (k-1)! - (n-k+1)! k! - (n-k+1)! k! - (n+1-k)!

an+l + (HII) an'bl + (H;I) an—l.bz + +(nl:1) an—k+1.bk+ +(n+1) al'bn + bn+l -

n

n+1
(n+1) ik p K
k-0 \K
Satz von Moivre:? M) : (r-cos(p) + r-i-sin(g))" = r" - (cos(n-¢) + i‘sin(n-9))

1) M() ist trivialerweise wahr.

Beachte: Diese kleine Rechnung ist der Hintergrund des Pascalschen Dreiecks!

2 Das Eulersche Theorem: cos(¢) + i-sin(¢) = e''® konnen wir erst im 2. Semester (LK) iiber eine Reihenentwicklung
beweisen. - Was wiire demnach: e’ ™ ?
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2) M) =Mm+1): (r-cos(p) + r-i-sin(e))"" =" - (cos(p) + i-sin(p))""! =

™ - [(cos(e) + ivsin(e))" - (cos(p) + i-sin(g))] =

n+1

12t [(cos(n-g) + i-sin(n-g)) - (cos(e) + i-sin(g))] =
n+l

- [cos(n-(p)-cos((p) - sin(n-@)-sin(p) + i-sin(n*@)-cos(¢p) + i-cos(n-(p)-sin((p)] =

- Teos((n+1)-¢) + i-sin((n+1)-9)] =

Bernoullische Ungleichung: Bm):(1+x)">1+n-x 1+x>0;x#0;n>1

1) BQ2): (1+x)y=14+2-x+x*>1+2"x ist wahr.
2) Bm)=Bm+tl): (1+x)"'=(1+x) (l+x)>(l+n-x) - (l+x)=

l+(n+1)'x +n-x*>1+(n+1)-x

Michtigkeit einer Potenzmenge:  A(n): [®(M)| = 2" mit: [M| =n

1) A(1): Wenn |[M| = 1, dann gibt es genau 2 Teilmengen von M, ndmlich die leere Menge und M
selbst; also ist die Aussage wahr.

2) A(m)=Am+1):SeiM := {al, ay, ... ,a,, aml} = {al, ay, ... , an} U {aml} =M, U {aml}

Nach Induktionsvoraussetzung gibt es genau 2" Teilmengen von M,.

Fiigt man zu jeder dieser Teilmengen von M, das Element a ,, dazu, so entstehen 2" weitere
Teilmengen von M.

Damit hat man aber alle Teilmengen betrachtet, da nur die Moglichkeit besteht, dass a, ., Element
einer Teilmenge ist oder nicht.

Also gilt: [@(M)| =2" + 2" =2:2" = 2" mit: [M| = n+l
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Binet - Formel: F(n): fn = (

(1+\/§)1 _(1\/§>1 1+/5 153 2:4/3
2 2 2

1) F(Q): f, = = = = = \2[ =1 ist wahr.
5 5 5
(1+\/§)2 . (l—ﬁ)z (13 _ (-3 4/3
F(2): fz = 2 7 2 = u 7 u = \/4_ =1 ist wahr.
5 5 5

2) (F(m)AF@n+1)) = F(n+2):
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